
Gazdaság2022. december 22.
csütörtök6

A jeddi 
önkormányzat 

és polgármesteri 
hivatal nevében 

hittel és reménnyel 
teli karácsonyi 

ünnepet, 
egészségben 

gazdag boldog új 
esztendőt kívánok.

Bányai István 
polgármester

H I R D E T É S

SOK AZ AGGÁLY ÉS A KÉRDŐJEL A JANUÁRTÓL ÉLETBE LÉPŐ, A VENDÉGLÁTÓIPART ÉRINTŐ RENDELKEZÉS KÖRÜL

Tovább csökkenhet az egyre soványabb borravaló
Megértik a vendéglátásban 
dolgozók és vállalkozók, 
hogy a világ számos más 
országához hasonlóan 
Romániában is szabályozni 
kellett a borravaló rendsze-
rét, ám úgy vélik, fokozato-
san kellett volna bevezetni 
a változást. A pincérek attól 
tartanak, a vendég lemond 
arról, hogy borravalót 
adjon, ha számolgatnia kell, 
hiszen jelenleg a legterjed-
tebb módja, hogy a számla 
összegét egyszerűen felke-
rekítik, amikor a fi zetésre 
kerül sor, utolsó pillanatban 
döntik el, hogy 100 lejből 
nem kérnek visszajárót, ha 
87 lej a végösszeg.

» BÍRÓ BLANKA

T úl drasztikusnak tartják a 
Krónika által megkérde-
zett érintettek, hogy szinte 

egyik napról a másikra bevezeti 
a román kormány a borravaló 
megadózását. Szerintük jobb 
lett volna, ha az első időszak-
ban csak fel kellene tüntetni 
a nyugtán a borravaló értékét, 
majd amikor már a pincérek és a 
vendégek is hozzászoktak, meg-
adózni az így befolyt összegeket.

Amint arról beszámoltunk, 
december 13-án döntéshozó 
testületként fogadta el a képvi-
selőház a jogszabályjavaslatot, 
amely szerint jövő évtől a ven-
déglátó-ipari egységekben ki-
állított nyugtának tartalmaznia 
kell a vendég által önkéntesen 
adott borravaló értékét, a pin-
cérek, pultosok pedig az ösz-
szeg után adót fognak fi zetni. 
A törvényt már januártól már 
alkalmazni kell, nincs szükség 
alkalmazási módszertan, vagy 
más további szabályozás elfoga-
dására – válaszolta kérdésünkre 
Miklós Zoltán parlamenti képvi-

selő, akinek több  módosítója-
vaslatát is tartalmazza az elfo-
gadott jogszabály.

Az RMDSZ pénzügyi szakpo-
litikusa emlékeztetett, több-
párti célkitűzés volt a borra-
való rendszerének törvényes 
szabályozása, azonban a gya-
korlati kivitelezést a szövetség 
módosító javaslata értelmében 
fogadták el. A jogszabály tisz-
tázza a borravaló törvényes 
fogalmát, mely szerint csak az 
a pénzösszeg nevezhető bor-
ravalónak, amelyet a vendég 
a nyugtán szereplő összegen 
kívül önszántából ad a kiszol-
gálásért. Azonban továbbra is 
tilos bármilyen szolgáltatást 
borravalóhoz kötni, a borravaló 
ezentúl is opcionális lesz.

A vendéglátó-ipari egysé-
gekben 2023. január elsejétől a 
borravalót kétféleképpen lehet 
majd feltüntetni a nyugtán a 
vendég kérésére: kiválaszthatja, 
hogy a végösszeg 0 és 15 szá-
zaléka között milyen összeget 
szán borravalóra, vagy abszolút 
értékben is feltüntetheti az ösz-
szeget. Az alkalmazottak bor-
ravalóból származó jövedelme 
fi zetésen kívüli jövedelemnek 
számít, ezért jövedelemadó-kö-
teles lesz, azonban kevesebb 
adóterhet vetnek ki rá, csak a 10 

százalékos személyi jövedelem-
adó befi zetésére kötelesek. A 
kapott borravalók értékét köte-
lező lesz szétosztani az alkalma-
zottak között, a szétosztás mód-
szertanát a vendéglátó belső 
szabályzatának kell rögzítenie.

Nem örülnek az adózásnak
A pincérek tartanak attól, mi-
ként lehet alkalmazni a gyakor-
latban az új szabályozást, hogy 
ne is tántorítsák el a vendéget, 
aki plusz összeggel jutalmazná 
a kiszolgálást – mondta el la-
punknak egy neve elhallgatását 
kérő teremfőnök, aki korábban 
évtizedekig dolgozott pincér-
ként. Mint részletezte, a ven-
déglátóiparban dolgozók azért 
sem örülnek a módosításnak, 
mert évről évre kevesebb a bor-
ravaló, és most annak a tíz szá-
zalékát még elveszi az állam. 
„Nehéz lesz, amíg a pincérek 
és a vendégek is megszokják, 
hogy még a számla végösszegé-
nek pontos ismerete előtt szá-
molják rá a borravalót, hiszen 
jelenleg az elterjedt szokás, 
felkerekítenek egy-két lejt, akár 
többet, vagy betesznek tíz lejt 
pluszba a számlatartóba. Nem 
biztos, hogy bajlódnak azzal, 
hogy ráírják a számlára a plusz 
összeget” – véli a teremfőnök.

Meglátása szerint abból is le-
hetnek gondok, hogy a borrava-
lót el kell osztani, félő ugyanis, 
hogy kiskapukat keresnek majd, 
bár lebukás esetén hatalmas 
bírságot kockáztat a vállalko-
zás. „A borravaló nem csak a 
pincéren múlik, függ attól, hogy 
milyen a felszolgált étel minősé-
ge, a környezet, de a pincér egy 
kis odafi gyeléssel, mértéket tar-
tó, tiszteletteljes kedvességgel 
növelheti az összeget. Az elmúlt 
években viszont egyre kevesebb 
a plusz pénz, az elégedett ven-
dég meleg kézfogással köszö-
ni meg a kiszolgálást, de az is 
előfordul, hogy a rendezvények 
után kifi zetik a több ezer lejes 
számlát, és hozzácsapnak 2–3 
lej borravalót, vagy a személy-
zetnek »ajándékozzák« a meg-
maradt süteményt” – mondta a 
teremfőnök.

„Fokozatosan kellett 
volna bevezetni”
„A vendéglátóiparban vállalko-
zóknak egy újabb pluszfeladat, 
módosítani kell a könyvelést, 
a kasszagépet” – mutatott rá 
megkeresésünkre Kovács Ist-
ván, a sepsiszentgyörgyi Park 
hotel és vendéglő tulajdonosa. 
Mint mondta, egyre több az ad-
minisztratív feladat, például az 
évszakonként cserélődő étlapon 
fel kell tüntetni az allergéneket, 
a kalóriákat. Ugyanakkor meg-
látása szerint lépést kell tartani 
a nagyvilággal, az új időkkel, 
hiszen számos országban sza-
bályozott a borravaló, szerepel 
a nyugtán.

Kovács István szerint köny-
nyebb lett volna, ha fokozato-
san vezetik be a szabályozást, 
első lépésben azt tették volna 
kötelezővé, hogy tüntessék fel 
a nyugtán, és csak azután adóz-
zák meg az összeget, ha ezt 
mindenki megszokta. „Ebben 
esetben még viszonyítási alap 
is lett volna, mert feltűnő, ha az 
adózás bevezetése után nagyon 
lecsökken az addig is hivatalo-
san feltüntetett borravaló össze-
ge. Betartjuk a rendelkezést, de 

újra csak több lesz a papírmun-
ka, az ellenőrzés” – fogalmazta 
meg Kovács István.

Előnyök és hátrányok
„A borravaló egyidős a vendég-
látással, a vendég akkor adja, 
ha elégedett a szolgáltatással” – 
foglalta össze megkeresésünkre 
Kovács Zsolt, a kolozsvári Mikó 
étterem tulajdonosa. Hozzátet-
te: nálunk ugyanakkor elterjedt, 
és a kolozsvári étteremben is be-
vett szokás, hogy soha nem kér-
nek pluszpénzt a pincérek mun-
kájáért, még a rendezvényeken 
sem számolnak fel ezért külön-
díjat, nem kérdeznek rá, hogy 
ad-e a vendég és mennyit. Ép-
pen ezért az étterem-tulajdonos 
szerint kínos lesz, ha meg kell 
kérdezni a vendéget, feltüntes-
senek-e borravalót a nyugtán.

Kovács Zsolt szerint különben 
várható volt, hogy szabályozzák 
majd a rendszert, de úgy véli, az 
államnak a nagyobb hangsúlyt a 
nagymértékű adócsalás vissza-
szorítására kellene fektetnie. Az 
viszont könnyítés, hogy a szabá-
lyozás bevezetése után bankkár-
tyával is lehet borravalót adni, 
erre eddig nem volt lehetőség, 
holott a vendégek 80 százaléka 
így fi zet. A vállalkozókat is segí-
ti abba, hogy pontosan átlátják, 
mennyi pluszjövedelemre tesz 
szert az alkalmazott. „Viszont 
az már ellenérzést szülhet, hogy 
belső rendszabályzattal kell el-
osztani a pénzt az alkalmazottak 
között, ezt eddig egymás között 
lerendezték. Ha a pincér nem 
adott le a borravalóból a kony-
hára, azt kockáztatta, hogy az ő 
rendelése készült el utolsónak, 
vagy nem volt olyan szép a tála-
lás. A jó pincéreknek megvan a 
taktikájuk arra, miként »nyissák 
meg a vendég pénztárcáját«, ám 
gyakran előfordul, hogy az elé-
gedett vendég sem fi zet pluszba. 
A külföldiek esetében tapasztal-
ták, hogy nem adnak borravalót, 
ők úgy tudják, annak az összegét 
eleve tartalmazza a számla” – 
osztotta meg velünk tapasztala-
tait Kovács Zsolt.

Nincs kultúrája? Évről évre csökken a borravaló összege
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